

ООО «ГАЗПРОМ ТРАНСГАЗ СТАВРОПОЛЬ» ОТМЕЧАЕТ 40-ЛЕТИЕ МУЗЕЙНОГО ДЕЛА НА ПРЕДПРИЯТИИ. Накануне круглой даты Общество провело пресс-тур для журналистов ведущих СМИ региона. Представители прессы побывали в четырех подразделениях музейного комплекса Общества, где познакомиться с историей образования музейного дела на предприятии, воочию увидели самые значимые реликвии, хранящиеся в фондах корпоративных музеев, пообщались с газовиками и представителями общественности, имеющими непосредственное отношение к экспонатам.



Активное участие в оформлении музейного комплекса принимал ветеран ВОВ, известный в крае музейный работник Вениамин Госданкер.

1956 года, с которого началась история предприятия. Рядом – срез трубы газопровода Россия – Турция «Голубой поток», который берет начало в Изобильненском районе.

Здесь же материалы, посвященные высокогорному газопроводу Дзуарикау – Цхинвал, не имеющему аналогов в мире. Он соединяет Северную и Южную Осетию. На экране демонстрируется фильм о строительстве и вводе в эксплуатацию этого газопровода в 2009 году. Газопровод строился в тяжелых условиях горной местности. Его наивысшая точка – 3148 метров над уровнем моря.

Представлены в музее и материалы, посвященные дореволюционному периоду добычи ставропольского газа. И образцы оборудования 50 – 60-х годов прошлого века. А вот и пятидесятилетний экспонат – пульт диспетчерской связи из Невинномысского ЛПУ МГ, который использовался в 1970-е годы.

Экспонаты витрин представляют и социальное направление работы ООО «Газпром трансгаз Ставрополь», куда предприятие вкладывает много сил и средств. Благодаря газовикам были построены храмы в пос. Рыздвяном, Изобильном, Светлограде. По программе «Газпром – детям» на Ставрополье открыты десятки детских спортивных площадок.

ведет с 1957 года. Ряд витрин музея как раз и посвящен становлению предприятия, строительству первого газопровода, первым работникам, в том числе тем, кто положил начало трудовым династиям газовиков. В Изобильненском управлении родоначальником одной из таких династий стал Николай Пантелеевич Пенкин. На витрине фотография из семейного альбома, его рабочие инструменты. На смену Николаю Пантелеевичу, который трудился плотником, на предприятие пришел работать его сын Иван Николаевич, а затем и внуки – Максим и Роман.

История Изобильненского управления – это история становления специалистов, которые молодыми приехали сюда на работу и активно внедряли и обкатывали новаторские для того времени технологии. К примеру, Именно в Изобильненском филиале впервые в газовой отрасли страны был применен метод очистки полости труб в эксплуатационном режиме поршнем, а также многоступенчатое компримирование газа.

## Никто не забыт

Корпоративные музеи Общества, которые находятся в поселке Рыздвяном, одни из самых посещаемых. Это Музей Победы в Великой Отечественной войне и Музей истории Ставропольского управления.

Разработаны специальные экскурсии для детей разного возраста, учителя на базе музея проводят уроки по истории Отечества, тех его страниц, которые касаются Великой Отечественной войны.

В витринах и на подиумах можно увидеть подлинники и копии образцов вооружения, униформу и множество документов. Особая гордость музея – пулемёт «Максим». Он был выпущен в 1935 году и использовался в одном из подразделений 347 стрелковой дивизии под командованием полковника Селиверстова, которая принимала участие в освобождении от фашистов Ставрополя и Изобильненского района.

Экспозиция построена таким образом, чтобы рассказывать не только о Великой Отечественной войне, но и о том, что происходило до неё. Здесь есть подлинники вещи довоенного периода. Это винтовки системы Мосина и Бердана, настоящая каска Адриана, или как ее еще называли Андреевка. Такими касками были впервые оснащены солдаты русского экспедиционного корпуса во Франции в 1915 году, и нередко ее носили солдаты Красной Армии в годы Великой Отечественной войны. Огромным интересом пользуются образцы немецкого вооружения: немецкий автомат МП-40, пистолеты Вальтер и Люгер (Парабеллум), подсумок немецкого солдата, отобранный в боях за освобождение Кавказа.

Есть еще один раритет – подзорная труба от астролябии подлодки Щ-204. В 1941 году судно, которым командовал наш земляк Иван Михайлович Гриценко, вступило в неравный бой с немецкими кораблями у берегов болгарского города Бургаса и было затоплено. Более 40 лет о подлодке ничего не знали, пока в 1983 году случайно на неё не наткнулось болгарское судно. Болгары передали подзорную трубу родственникам Гриценко, а они уже принесли ее в музей.

Вместе с Музеем Победы в Великой Отечественной войне размещается и Музей истории Ставропольского управления. Его экспозиция посвящена работникам предприятия, принимавшим участие в открытии первых газовых месторождений в крае. Эти люди прошли тяжелый путь первопроходцев в суровые послевоенные годы, в период восстановления разрушенного войной народного хозяйства. Безусловно, самый важный предмет в музее – орден Трудового Красного Знамени, которым был награжден коллектив Ставропольского газопромислового управления Указом Президиума ВС СССР в 1966 году за разработку газовых месторождений, в результате которой страна получила более 218 млрд кубометров ценнейшего голубого топлива.

Память о старшем поколении, создававшем газовую отрасль в тяжелых условиях послевоенного времени, бережно хранится и передается, в том числе и посредством живого общения с ветеранами производства, которые «оживляют» музейные экспонаты реальными историями из собственной жизни. Такая связь поколений способствует укреплению нравственных основ, формированию патриотизма и гордости за родной край, сопричастности к героическим подвигам народа в прошлом и настоящем.

Анатолий ПЕТРОВ.

# ДЕНЬ В МУЗЕЯХ

## Как всё начиналось

Создание корпоративных музеев ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» началось в конце 1974 года. Именно тогда в старейшем подразделении Общества – Ставропольском линейном производственном управлении магистральных газопроводов (ЛПУ МГ) – стали собираться материалы для первой комнаты Трудовой славы. В настоящее время на предприятии работает восемь музеев, расположенных в Ставрополе, Изобильном, Невинномысске, Светлограде, поселке Рыздвяном, селах Привольное и Канглы. В текущем году музейные фонды пополнились уже 5-тысячным экспонатом, а общее количество гостей, посетивших корпоративные музеи Общества, превысило 200 тысяч человек.

Пресс-тур начался в информационном музейном центре, находящемся в головном офисе предприятия в Ставрополе. Гидом по музейному комплексу стала его руководитель Лилия Петухова.

– Наш музейный комплекс в своем роде уникален в системе Газпрома. Из 30 дочерних Обществ только у нас имеется разветвленная система подразделений, – рассказала она. – Здесь хранятся реликвии газовой промышленности, которые оставили в наследство газовики-первопроходцы, реликвии Великой Отечественной войны. И наша задача – передать их молодому поколению.

Несмотря на то, что музейный комплекс Общества создавался главным образом для сотрудников, он открыт для всех желающих. Частые гости музея – студенты и школьники. На базе корпоративных музеев пишутся научные работы, в том числе кандидатские и докторские диссертации, в фондах музеев есть библиотеки, которые располагают обширными материалами по истории газовой промышленности, в том числе настоящими раритетами, начиная с 50-х годов XX столетия.

Активное участие в разработке концепции музейного комплекса принимал ветеран Великой Отечественной войны, участник обороны Ленинграда, известный

## Как исторические экспозиции стали неотъемлемой частью корпоративной культуры



Во время экскурсии в Музее Победы. Генеральный директор Алексей Завгороднев справа.

музейный работник Ставрополя заслуженный работник культуры РФ Вениамин Госданкер.

– Сейчас, когда национальное достоинство воспринимается особенно остро, история нескольких поколений трудовых коллективов обретает особую эмоциональную тонкость, – говорит Вениамин Вениаминович. – Руководство предприятия имеет большую заинтересованность в музейном деле. Ведь это не просто редкие экспонаты, это целая линия отношения к родословной, к жизни коллектива.

В экспозиции информационно-музейного центра в Ставрополе представлены основные вехи становления и развития Общества. Здесь можно увидеть срез трубы газопровода Ставрополь – Москва

## Повод для гордости

Двадцатого июня 2014 года Ставрополь с рабочим визитом посетил председатель правления ОАО «Газпром» Алексей Миллер. И, конечно, глава Газпрома, не смог обойти вниманием корпоративный

музей. В информационно-музейном центре в Книге почетных гостей хранится его теплый отзыв. Здесь же и памятный подарок Алексея Миллера к 50-летию предприятия – карта России, которую выполнил голландский картограф в 1651 году.

Но особая гордость музейных экспозиций – люди. Те, кто работал в годы становления газовой отрасли, с кого начиналась газовая промышленность на юге России, те, кто продолжает славное дело своих дедов и отцов. В витринах представлена форменная одежда первых сотрудников, приборы и приспособления, которыми они работали.

Изобильненское управление – один из старейших филиалов ООО «Газпром трансгаз Ставрополь». Свою историю



Экспонаты всегда интересны для посетителей.

